

Redacción,
Administración
e Imprenta,
Ambrosio Morales,
número 6

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Franqueo concertado
Apt.º de Correos n.º 31
Dirección telegráfica
DEFENSOR
TELÉFONO
núm. 2614

Diario Católico de Noticias

Año XXXIX.—Núm. 12.402

Lunes 15 de Febrero de 1937

PARTES OFICIALES

Cuartel General del Generalísimo

BOLETÍN OFICIAL CON NOTICIAS RECIBIDAS EN ESTE CUARTEL
GENERAL HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DÍA
14 DE FEBRERO DE 1937

Ejército del Norte.—Quinta, Sexta y Séptima Divisiones: Sin novedad, con ligeros tiroteos, habiéndose presentado en todas ellas muchos milicianos con armamento.

Cuerpo de Ejército de Madrid.—Divisiones de Soria y Avila: Sin novedad.

División reforzada de Madrid.—En el frente al Este del Jarama se han llevado a cabo importantes operaciones de avance. También rechazaron contraataques enemigos. Un ataque de los rojos en el subsector de la Casa de Vacas ha sido duramente rechazado. En el barrio de Usera, como consecuencia del ataque enemigo del día de ayer, se han recogido y enterrado 116 cadáveres, entre ellos una mujer con las insignias de teniente.

En el frente de los Carabanchales también se recogieron 88 cadáveres enemigos, entre los que figuraban un capitán, un teniente y un alférez que mandaban a los milicianos y fuerzas atacantes y varios niños, milicianos de trece a catorce años, con su armamento.

Ejército del Sur.—En el frente de Motril se castigó duramente al enemigo, cogiéndose 100 muertos y un centenar de prisioneros con su armamento correspondiente. Las bajas por nuestra parte fueron tan solo un muerto y cinco heridos.

Salamanca 14 de Febrero de 1937.
De orden de S. E. el general de E. M., FRANCISCO MARTÍN MORENO.

En favor de nuestros hermanos de Málaga

CORDOBESES:
Habéis acudido con vuestra generosidad, en auxilio de la ciudad de Málaga, donde el salvajismo marxista dejó su profunda huella de hambre y desolación, y por ello os expreso mi más sincera gratitud.

Peró después de oír anoche la palabra emocionada del Excmo. General Jefe del Ejército del Sur, D. Gonzalo Queipo de Llano, pintando, describiendo los cuadros de horror que pueden contemplarse al cruzar las carreteras de aquella provincia, pobladas de seres famélicos, de niños, mujeres y ancianos depauperados por falta de alimentación, me atrevo a pedir os un sacrificio más, un nuevo sacrificio en favor de tantos hermanos que sufren allí las tragedias del hambre, y os invito a que redobléis vuestro

tra ayuda, en una exaltación de vuestros sentimientos humanitarios, enviando a la Estación Central, donde se hallan los vagones que han de transportar víveres a Málaga, cuanto de estos os sea posible adquirir.

Por Dios, por la Patria, por la ciudad hermana, no dejéis desamparada tanta desdicha, que ese auxilio vuestro, hallará la mejor recompensa en la satisfacción de haber cumplido un sacratísimo deber.

Cordobeses: socorred a Málaga la mártir, salvad de la muerte a vuestros hermanos; abrid a la piedad vuestro noble corazón.

¡Viva España! ¡Viva el Ejército liberador de nuestra Patria! ¡Viva Málaga redimida!

Córdoba 14 de Febrero de 1937.—
El Gobernador Civil, BRUNO IBÁÑEZ.

Nuestras Informaciones

Nuestro querido colega «La Unión» de Sevilla, reproduce íntegra la información «Lo que ha visto un combatiente», escrita en las trincheras de la vanguardia más avanzada, por Naibul, redactor nuestro que la firma con el pseudónimo de un falangista antitanque.

Habla Queipo de Llano

La charla del sábado
Tuvo un principio altamente conmovedor. Los radio oyentes se emocionaron y se indignaron a la par. La descripción del hambre que sufren en Málaga, el éxodo que los marxistas imponen a pobres familias, ha dado como triste resultado que en la carretera de Málaga a Motril hayan sido encontradas diez mujeres y dos hombres muertos de inanición, y en un plan cercano a Zafarraya una mujer y dos criaturas muertas por la misma causa, y en las orillas de la carretera miles de personas que agonizan por lo mismo y junto a ellas los cadáveres de los animales que arrastraban los vehículos en que huían o llevaban sus ajuares.

Ha sido preciso enviar camiones que los recojan y los lleven a Torre del Mar, desde donde en tren los traen a Málaga, y de aquí irán a sus pueblos, algunos de la provincia de Cádiz a quienes se impuso la huida o huyeron para sustraerse a la responsabilidad de sus culpas.

De otras cosas habló el general y sobre todo narrando atrocidades, traiciones y cobardías marxistas, pero es lo indicado de tal transcendencia que lo consideramos como lo más importante, lo que no se debe olvidar de la charla.

La de anoche

Anoche habló del envío de víveres a Málaga y comenzó elogiando a Córdoba que había sido la primera provincia que anunció envío de víveres y que ya ha enviado un tren.

Luego habló de Cádiz y dijo que Sevilla había enviado la carne de los ocho toros lidiados ayer, dos vagones de patatas, uno de alubias, uno de garbanzos, uno de lentejas, dos de cerdos vivos y uno de bacalao y de leche condensada en abundancia.

Luego narró una mentira de radio Barcelona que ha asegurado que han

Un Via Crucis de hombres

En la fiesta del día del Papa, el Rvmo. Prelado invitó a la Unión de Hombres católicos a celebrar una cuaresma ejemplar y recomendó entre otras cosas que los viernes por la noche hubiera un ejercicio de Via Crucis en la parroquia del Salvador, al que asistirían no ya todos los asociados, sino cuantos hombres católicos habitaban en Córdoba y que ni pueden ni deben faltar en estos actos de piedad.

Nos consta los propósitos que en tal sentido existen y de ellos hemos de ocuparnos en días sucesivos, esperando que el Via Crucis del próximo viernes sea un hermoso ejemplo de piedad católica que den los católicos cordobeses.

“A bordo de mi avión iba un misterioso árabe que no era otro sino Franco”

Por el capitán BEEB

En la tarde del 9 de Julio, un hombre moreno penetró en nuestras oficinas del aeródromo de Croydon y preguntó con un marcado acento español:

—¿Podría hablar al capitán Olley? Es muy importante.

Y enseguida el visitante fué introducido en el despacho del director de la Compañía Olley. Diez minutos más tarde fué llamado a mi vez, diciéndome:

—¿Aceptaría usted realizar en el mayor secreto un vuelo hasta las Islas Canarias?

Yo asentí con la cabeza. Entonces el extranjero, mirándome a los ojos, declaró con su voz cantarina:

—Es indispensable que nuestro itinerario evite el territorio español, no debiendo aterrizar en él por ningún pretexto.

Decía «indispensable» y «por ningún pretexto» de una manera dulce, que cuadraba mal con la autoridad de su mirada.

La atmósfera me pareció extraña y al estrechar la mano al español tuve la impresión clarísima de haber sellado un pacto con la Aventura. «¿Existirá todavía un poco de romanticismo en el mundo?», pensé al salir. Iba a verlo enseguida.

«¡Contacto!» La hélice comenzó a girar y pronto el terreno de Croydon no fué sino una mancha verde. Estábamos en el alba del 11 de Julio. Cuatro pasajeros habían ocupado plaza en mi aparato; un inglés y su hijo, una joven y el misterioso español. Yo sentía sus miradas fijas en mi nuca. «¿Qué grav» secreto transportaban pues, mis viajeros?

CROYDON-LAS PALMAS

Nuestra primera escala fué en Burdeos. Apenas hablamos aterrizado, cuando muchas personas se precipitaron hacia el aparato. Una conversación animada se entabló enseguida con mis pasajeros. A juzgar por la expresión de los interlocutores debía tratarse de cosas muy importantes; pero no logré entender ni una palabra del asunto, por la sencilla razón de que no conocía el español, lengua en la cual se expresaban todos ellos con un virtuosismo algo sorprendente. Por otra parte, yo tenía que hacer algo más que escuchar, vigilando la llegada de la esencia y los depósitos de la misma.

En el momento de la partida me comunicaron que un segundo individuo, de nacionalidad española, iba a subir a la carlinga y a acompañarnos en el raid. «¡Bah, pensé, ya veremos!» Y hasta Biarritz, segunda escala prevista, no me ocupé sino de los mandos. Tan pronto como estuvimos en tierra, me dediqué a hacer que llenaran totalmente los depósitos de combustible para alcanzar Lisboa de un solo vuelo.

Evitar en absoluto el territorio español no había que pensarlo. Se lo expliqué a mis clientes antes de despegar.

—Bueno, me respondió el español de Croydon, pero desde aquí hasta Portugal no debe usted aterrizar por ningún motivo.

Esto lo decía en el mismo tono melifluo que en las oficinas del capitán Olley, pero creo que esta vez su mirada era aún más severa. Puede, pues, suponerse, como después de irasponer los Pirineos, vigilarla yo mis aparatos de a bordo y mando y como estaría ojo avizor para que no ocurriera incidente alguno. Yo me culpaba más del piloto que de cuanto pudieran charlar mis pasajeros. Sin embargo, cuando volábamos sobre una ciudad, les oí decir: «Burgos... Burgos...» «Después de todo, tal vez tenga razón, pensé, e hice la comprobación sobre mis cartas aéreas sin dar por ello mucho valor a este detalle. Lo importante en verdad, era que todavía no estábamos ni a la mitad del camino y el avión marchaba a toda velocidad. «No aterrizar, no aterrizar». Estas palabras sonaban sin cesar en mis oídos.

En Lisboa ocurrió una escena semejante a la de Burdeos. Nos recibió un grupo de españoles voluntariamente exilados, quienes conversaron con mis pasajeros todo el tiempo que se empleó en reponer los depósitos de esencia. Por fin, después de grandes abrazos de despedida pudimos volver a remontarnos con rumbo a Casablanca. La travesía sobre España me había puesto los nervios de punta. Tanto, que ya encontraba más agradable volar sobre el Atlántico y me sentí más en seguridad sobre las olas que sobre Guizúcoa, Navarra o Extremadura. La ciudad blanca apareció por fin y vi aproximarse con alegría el término de mi penúltima etapa. «Nada más que una», me dije. «¡Si hubiese sabido...!»

Nosotros no debíamos salir de Casablanca hasta el 14 de Julio por la mañana. Y entonces fué el desfile de Cabo Juby, el océano, la sombra de nuestro avión sobre las olas, el sol y, hacia las dos de la tarde, Las Palmas de Gran Canaria, final de nuestro viaje.

Mis pasajeros se dispersaron, no sin haberme recomendado con insistencia un excelente hotel. Hice que cerraran mi aparato, y mi primer cuidado después fué enterarme de las noticias, pues desde Croydon estaba ignorante de cuanto ocurría en el mundo. Un mecánico me comunicó que Calvo Sotelo, jefe de la derecha española, había sido asesinado la víspera por guardias de Asalto. Esta información me pareció de gran importancia, y no sé por qué imaginé que jugaba o jugaría algún papel en mi aventura.

EN PLENO MISTERIO

Al día siguiente, después de almorzar, tocaron discretamente a la puerta de mi habitación. Acababa precisamente de tenderme en mi cama para la siesta, y por eso dije con una voz un poco descompuesta:

—Adelante.

El visitante se excusó mucho de molestarme, pero no dejó por eso de dirigirme durante más de una hora toda clase de preguntas. Me preguntó por qué razón me encontraba en Las Palmas sin autorización especial, quién era yo, cómo había llegado hasta allí... A todo este interrogatorio me contenté con responder que era un simple piloto al servicio de un grupo de turistas, un aviador «alquilado». Llegado cierto momento, el desconocido me dijo, bajando la voz:

—Por otra parte, «el general» desea veros.

—¿Qué general?

—¡Christ!

Después, antes de marcharse, me lanzó esta última pregunta:

—¿Sabe usted dónde está la iglesia?

—Únicamente sé dónde se encuentra la Catedral.

—En ese caso, esté usted a las cuatro en punto ante la puerta central. Un coche se detendrá frente a usted y el conductor le hará una señal. Suba al vehículo inmediatamente y os llevará a la montaña.

Eso fué todo por el momento pero un poco más tarde me presentaron al general Orgaz, quien asimismo comenzó a interrogarme. Y la ceremonia anterior se repitió. Acabó confiándome que «cierta persona» esperaba la llegada de un piloto inglés y que debía tratarse de mí.

Dicho de otra manera, yo me encontraba nadando en pleno misterio. Las cosas, además, no terminaron aquí, pues desde que mi conversación con el general Orgaz hubo terminado, un nuevo español vino a mi encuentro y me hizo comprender en términos apenas disimulados que valía más olvidar para siempre lo que acababa de ocurrir.

—¿Lo que acababa de ocurrir? Yo sería incapaz de indicarlo a ciencia cierta. «Ya veremos», pensé.

En efecto, tuve una noche de plaza, puesto que al día siguiente por la tarde volvió a comenzar la maniobra.

(Continuaré)

La toma de Málaga

Recibimos muchas cartas de responsables hablando del inmenso júbilo que ha producido en los pueblos la toma de Málaga. Como el espacio nos falta y las ideas son las mismas, nos limitamos a decir que en Cádiz cerró el comercio, hubo colgaduras e iluminación extraordinaria, se echaron las campanas a vuelo, hubo manifestación y desde el ayuntamiento pronunció el alcalde breves palabras.

En Castro del Río, hubo manifestación cuyo entusiasmo no se enfrió a pesar de la lluvia que duró el tiempo en que se celebraba.

En Fuente Obejuna, toda la población civil y militar se echó a la calle y la banda municipal interpretó varios himnos.

En Pueltonuevo hubo manifestación y desde el balcón del ayuntamiento hablaron el alcalde, don Eulalio León y el señor Montaner, por Falange Española.

El comandante militar señor Iturzaeta habló desde la comandancia, siendo ovacionado.

Toda la correspondencia al Director o al Administrador de EL DEFENSOR, dirijase al Apartado 31.

PAGINAS CORDOBESAS

UNA MANCHA MARXISTA SE LAVÓ AYER

Ayer se bendijo e inauguró el retablo de San Rafael, en la esquina de la calle Candelaria, cuya restauración se debe a la intervención del digno gobernador civil de Córdoba, don Bruno Ibáñez Gálvez.

DEL TIEMPO VIEJO

Esa es la noticia escueta del hecho de ayer, una gaceta periodística sin alma, pero la bendición del retablo es de más transcendencia, es algo que toca a la vieja historia de Córdoba. Esa esquina, para los del tiempo viejo, había al espíritu como tantas otras, como tantas piedras que recuerdan leyendas, como tantas callejas que son estrofas del poema folclórico cordobés.

En la calle de Linares, cerca de la casa en que naciera el glorioso salvador de Córdoba, general Cascajo, en esquina saliente de la calle Candelaria, se alza el retablo de San Rafael, que tantas veces nos recordó al pasar la devoción al Custodio, que tantas veces nos señaló la significación hebrea de San Rafael. El—Dios.

Siempre que pasábamos por aquel lugar, mientras murábamos una oración, se iba el pensamiento a la casa frontera. Siempre pensábamos lo mismo. Tras de la cruz el diablo, tras la cuadruple representación de la devoción cordobesa, la capilla evangélica, la misión y escuela protestante.

Aquel retablo tenía en su centro la imagen del Custodio y a derecha e izquierda otros cuadros de los patronos y hermanos mártires: la doncella Victoria, el venturoso Acisclo.

Por bajo, un nicho cerrado con una rejilla y en aquella hornacina la imagen de la Virgen de Linares.

He aquí el viejo retablo que hizo don Antonio Monroy donde antes hubo otra imagen que en 22 de Enero de 1801, mano infamante profanó, aprovechando las oscuridades de la noche.

Una señora que vivía enfrente costó esas obras y ese retablo con una inscripción latina que hemos leído en la calle Linares, estuvo en aquel lugar hasta nuestros días, habiéndose hecho dos restauraciones, que nosotros separamos, una por el pintor párroco de San Francisco y luego canónigo de Córdoba y Sevilla y Obispo de Plasencia don Manuel Torres; otra en época reciente por don Rafael Romero de Torres Felicer.

FUE EN MAYO DE 1931

«Disfrutábamos» aquel día de la presencia en Córdoba de esa calamidad que escaló los más altos puestos y se llama Alvaro de Albornoz. Ocupaba el Gobierno civil mandando la provincia un distinguido masón y pistolero valenciano. En honor del primero se celebró un banquete en el Hotel Regina, y a los postres invadido el jardín una ola marxista acaudillada por gente, que ya pasó para siempre y en la que figuraban muchos que hoy gran lo contrario que antaño, que no hay cosa mejor para estos espíritus agradadores de todos los Segismundos que subirse a la trasera del carro de los triunfadores.

Las autoridades de la república—que Dios confunda para siempre—y los dirigentes de las turbas acordaron llevar a cabo una noche marxista, comenzando por el asalto a la redacción del DEFENSOR DE CÓRDOBA, y siguiendo después su camino de escándalo y alboroto.

Desde el Hotel Regina vinieron a esta casa, en la que pretendieron entrar y no lo lograron, apesar de los hierros utilizados para romper puertas y entrar por los balcones. Destrozaron todos los cristales de las ventanas y cuanto hallaron a mano y a la postre como trofeo de su victoria—victoria fácil ya que el gobernador ordenó a la fuerza pública no saltara a la calle para nada—se llevaron la gran muestra que tenía varios metros de longitud y ostentaba el nombre de este periódico. Se paseó con moña por las calles de Córdoba, se pisoteó mientras se daban mueras y unas horas después aparecía en la calle Linares.

Allí las turbas utilizaron para destrozar el retablo y cuando el destrozo se ultimó, los trozos del retablo y lo que quedaba de nuestro letrero arrieron junto al caño de Venciguerra.

Eso ocurrió en la célebre noche de Mayo de 1931.

LA RESTAURACION. AYER

Tras unos años sufriendo un régimen que ni aún con restricciones de razón aceptamos, ni reconocimos, apareció la aurora de la nueva España.

Desde los primeros meses hubo un hombre que supo a la vez hacer justí-

cia con mano férrea, y repartir limosnas a quienes un secretario como Victor Hugo consideró necesarias en la sociedad, y evitó el paro, y procuró viviendas baratas; reparó Iglesias, inyectó vida y dió nuevos y amplios locales para la Cocina Económica; premió buenas obras y aún tuvo tiempo que emplear rigiendo el tercio de la Benemérita, cuyo mando se le había confiado.

Don Bruno Ibáñez en sus paseos por Córdoba recogió una indicación feliz y se hizo nuevo el retablo que quedó bendecido ayer.

A las once las calles Linares y Candelaria, estaban intransitables.

El gobernador civil Sr. Ibáñez, el provisor y vicario general Sr. García Gómez, el alcalde Sr. Carretero, el jefe de orden público Sr. Albendea, el canónigo Sr. Calero, el hermano mayor de la Hermandad de San Rafael Sr. Barbudo y una comisión de la misma, don Enrique Romero de Torres, el jefe de la guardia municipal Sr. Ruiz, la banda municipal, la da tambores del Hospicio y su milicia con bandera, los secretarios de orden público y del Sr. Ibáñez señores Martín Carvajal y Quesada, representaciones de la prensa y un gentío inmenso se hallaban presentes.

Poco después llegaba de San Francisco el clero parroquial con cruz alzada.

Se descubrieron las imágenes. El Sr. Romero Berral bendijo según el ritual el retablo, la banda de música interpretó la Marcha Real y las emotivas notas arrancaron lágrimas de muchos ojos.

El canónigo don Mariano Ruiz Calero hizo gala de su elocuencia habitual, habló del glorioso historial católico de Córdoba, que comienza con el heroísmo de dos jóvenes cordobeses, es alumbrado después de los resplandores de las apariciones angélicas y está caldeado con la devoción a la conquistadora de Córdoba. Esto es en síntesis el retablo que una noche de Mayo de 1931 destruyó la barbarie echando así una mancha en la tradición católica cordobesa.

Peró andando el tiempo surgió el movimiento regenerador de España y fué San Rafael quien inspiró al salvador de Córdoba, que de este modo nos libró de los horrores que ha sufrido Málaga la mártir y fué San Rafael quien inspiró al actual gobernador civil don Bruno Ibáñez, que supo unir la misericordia con la justicia que ha realizado una labor ingente, demostrando su gran talento dinámico y ha sido él a quien se debe el que la Iglesia del Juramento destruida, se afirme, consolide y hermosee y fué él quien lo mismo que levantó casa para obreros y protegió el Orfanatorio, ha hecho que se restaure este retablo, con lo que al limpiar la mancha de unas turbas se presenta nuevamente el libro áureo de la tradición cordobesa limpio, hermoso, en el que están plasmados los episodios de una tradición que gira en torno de los Santos Mártires Acisclo y Victoria, de la Virgen de Linares y del Custodio San Rafael.

Las palabras del elocuente orador terminaron con vivas patrióticos que respondió con entusiasmo el público a España, a Córdoba y a cada una de las imágenes, generales Franco y Cascajo y a las dignísimas autoridades cordobesas.

DOS PALABRAS

Con esto y la admiradísima Marcha Real terminó el acto. La banda interpretó unas obras musicales, mientras se obtenían fotografías y se admiraba despaño el retablo, felicitando al joven don Rafael Díaz Ponce, artillero que ha realizado ese trabajo en los ratos que le dejaba libre su deber militar. La felicitación ha sido muy justa y merecida.

El señor Ibáñez ha encargado mucho que cuiden los vecinos del retablo.

Nos parece que lo mejor sería que los que voluntariamente se prestasen a ello formaran una especie de hermandad, con un jefe que vigilara el trabajo de cada uno y cada familia cuidara un día del alumbrado y limpieza necesarios.

A todos nuestro parabién, protector, pintor y vecindario.

R. Ochotorena Guerra
Odontólogo

REANUDA SU CONSULTA
CLAUDIO MARCELO, 14—Teléfono 1343

¡NUESTRO TELÉFONO ES EL
2-6-1-4

R. I. + P. A.

LA EXCELENTISIMA SEÑORA

D. Carmen de Arnáiz y Martínez de Hinojosa

VIUDA DEL GENERAL LÓPEZ TUERO

FALLECIO EL DIA 8 DE FEBRERO DE 1937

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

Las Misas Gregorianas que se están celebrando en San Hipólito y en la Iglesia parroquial de Santa Marina, así como todas las que se celebren en esta última Iglesia y las Esclavas, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la Excm. Sra. Viuda del General López Tuero.

Sus sobrinas la Sra. D. Carmen de Arnáiz, viuda de Tienda, y la Sra. D. Agustina de Arnáiz, Marquesa de Ordoño (ausente), e hijos, suplican a sus amistades la encomienden a Dios en sus oraciones. Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Gobierno Civil

Manifestaciones del Gobernador.— Los donativos a los malagueños.— Una multa a la empresa del Gran Teatro.

El Gobernador civil, señor Ibáñez Gálvez, dijo esta mañana a los periodistas, que reiteraba su agradecimiento al pueblo de Córdoba, por su conducta al acudir al llamamiento en favor de nuestros hermanos de Málaga, que pasaron los horrores de la canalla marxista, y aún más satisfecho, cuando anoche el General Jefe del Ejército del Sur, señor Queipo de Llano, en su charla dijo que la primera provincia que había acudido a atender las perentorias necesidades de los malagueños fué Córdoba, y ello, naturalmente, le produjo una gran alegría.

Espero que, atendiendo a mi suplica, que hoy he hecho de nuevo a los cordobeses, por medio de un Bando, contribuyan nuevamente a tan humanitaria obra.

Manifestó después que se había visto obligado a imponer una multa de 200 pesetas, a la empresa del Gran Teatro, por haber proyectado, en la función de ayer tarde, la película titulada «De la sartén al fuego», que no estaba autorizada por la censura local, y como ello representa un incumplimiento a las órdenes dadas, además de la multa, le fué prohibida la proyección de la citada película en la función de la noche.

Debo advertir—añadió—tanto a esta empresa como a las demás, que la censura de películas que se ejerce en Córdoba, es distinta a la que se haga en otras poblaciones; es decir, que una película que puede haber sido pasada en alguna otra capital, porque aquellos censores tengan distinto criterio, si los que ejercen esta misión en Córdoba la consideran tendenciosa, inmoral o antimilitarista, no se autorizará, ni en el presente ni en el futuro.

Magisterio

NOMBRAMIENTO

Ha sido nombrado maestro interino de la 3ª de Benamejil, don Juan J. Arjona Herrero.

POSESIONES

Se han posesionado de escuelas: de Montoro, don Francisco García Abiz; de Villaviciosa, núm. 4, doña Joaquina López Ugarte; y en Peñarroya, doña María del Pilar Ortiz, doña Mercedes Fernández Colet y doña Natividad López.

CESES

Han cesado en Carcabuey don José Pareja y don Francisco Moral.

Aviso importante

JUNTA ADMINISTRADORA DE FINCAS RUSTICAS ABANDONADAS

Se hace saber que los peritos designados por esta Junta, han valorado la cosecha de aceituna de la finca denominada «María Aparicio», sita en los términos municipales de Bujalance y Córdoba, en la suma de ciento cincuenta y cinco mil pesetas, cantidad que servirá de tipo para la subasta que se celebrará el próximo día 16, a las doce de su mañana.

Con arreglo al pliego de condiciones, la fianza que habrá que depositar para tomar parte en dicha subasta será la de quince mil quinientas pesetas.

Córdoba 14 de Febrero 1937.—El Presidente, JOSÉ ALCÁNTARA.

COMPANIA DE SEGUROS GENERALES

LA PREVISION ESPANOLA

Agente para Córdoba y provincia:

CARLOS ORTIZ ESPEJO

LEIVA AGUILAR, 11. CORDOBA.

Tostadero de Cafés

ARANDA

Despacho al detall: Málaga, 11. Teléfono 1590. CORDOBA

NOTA DE PRECIOS

TORREFACTOS Ptas. Kilo

Clase superior. 12'75

Clase extra. 13'25

Lo mejor en Torrefacto. 14'00

TUESTE NATURAL

Hacienda extra. 13'75

Las tres clases: Hacienda, Moka y Caracollillo 14'00

Brasil, legítimo. 15'00

Moka, Caracollillo y Puerto Rico legítimo. 15'00

Caracollillo, Yauco, Puerto Rico 15'00

La especialidad de este Tostadero, lo mejor en Café. 16'00

Mezcla con Torrefacto: 13, 14'50 y 15

Estas mezclas son a base de los mejores Cafés

CASANA, DENTISTA

Marqués de Bell, 8. CORDOBA

Via-Crucis de expiación y rogativa

Conocida es la invitación que el Excmo. Sr. Obispo, hizo de su senda y muy celebrada plática, de la fiesta del «Día del Papa», en la Iglesia de la Compañía, a los hombres de Córdoba, para un solemne Via-Crucis de «expiación y rogativa», los Viernes de la presente Cuaresma, en el que, como muy bien decía, recorriendo paso a paso cada una de las estaciones, lleguen a penetrarse de lo que Cristo sufrió por redimirnos, y que sirva de preparación al cumplimiento Pascual, como expiación de nuestros pecados, y para impetrar de su infinita misericordia, que cese el justo y bien merecido azote de la guerra y nos envíe la ansiada paz.

No es que este acto de reparación y súplica haya de limitarse exclusivamente a los hombres... No! También nosotras estuvimos representadas en la Pasión de Jesús; primeramente, en nuestra bendita Madre, cuyos pasos hemos de seguir como aquellas santas mujeres que la acompañaban. No faltaron allí, las mujeres de Jerusalén que compadecieron a Jesús, ni la Verónica, que le limpió su rostro, ni la Magdalena que postrada al pie de la Cruz, regó con sus lágrimas el Calvario.

Sin duda, teniendo esto en cuenta nuestro amadísimo Prelado, que tan singular predilección, ha mostrado desde su principio, por la Acción Católica, ha encargado a la Unión de C. M. C. la organización en el mismo templo, pero en día distinto de la semana, de ese santo ejercicio, al que no duda acudirán todas las mujeres de Córdoba, con verdadero espíritu de «expiación y rogativa», con acendrada piedad, como si realmente recorriéramos las estaciones en aquellos santos Lugares, que fueron regados con la sangre del Redentor. Hoy nuestra España es un verdadero Calvario, son muchas las víctimas, son horribles los tormentos; pero no os fijéis solo en los de nuestros hermanos, sean amigos o enemigos, y a quienes como cristianos y españoles no les podemos negar ese dulcísimo nombre de «hermanos» y con él nuestro dolor por sus extravíos. Más en esta persecución satánica, de modo palpable, hemos visto, que han querido cebarse en ultrajar a Cristo en el Crucifijo y en la Eucaristía; destruyendo con diabólica saña las imágenes del Redentor Crucificado, siendo difícil encontrar por donde ellos han pasado, una sola que no haya sido rota o quemada; ni un Sagrario que no hayan profanado.

Por eso, en estos Via-Crucis, nos esforzaremos en reparar tanto ultraje, animando a cuantos nos estén encomendados a dar una nota de arrepentimiento y de fervor, y así veremos renacer una España lavada de sus culpas, con la sangre generosa de sus mártires, revalorizada por la de nuestro divino Redentor, que le grangeará una era de paz, siendo un hecho el reinado de Cristo en los hogares, en la sociedad y en las leyes patrias, como prueba de verdadera y profunda regeneración.

La Unión Diocesana de C. M. C.

Todos los martes de Cuaresma a las siete y media de la tarde en la Iglesia de la Compañía serán estos cultos para las mujeres Católicas.

Los miércoles a la misma hora para las jóvenes y los jueves para los aspirantados y colegios femeninos.

El miércoles día 17 del actual, se celebrará de 11 a 13 de la mañana, una subasta de muebles y enseres, frente al antiguo Gobierno Civil (Alfonso XIII), cuyos ingresos se destinan a engrasar la suscripción a favor de nuestro glorioso Ejército salvador del honor de España.

¡Viva España! Córdoba 15 de Febrero de 1937.

MANUEL ALBENDEA Y RIVAS.

Ejercicios Espirituales en las RR. Adoratrices

En la Casa de RR. Adoratrices, Plaza del Vizconde de Miranda, se dará una tanda de Ejercicios Espirituales para señoras y señoritas, dirigidos por el R. P. Luis Martínez de la Torre, Superior de PP. Jesuitas.

Darán principio el día 7 de Marzo, terminando el día 13.

Se admiten internas, medipensionistas y externas.

Notas de la Jefatura de Orden Público

Al tomar posesión del cargo de Jefe de Orden Público de la provincia, deseo, en primer lugar, enviar un saludo a los cordobeses, de los que espero al mismo tiempo una cooperación decidida y entusiasta para poder llevar adelante la misión que me confía el Mando Militar.

Me encuentro con una labor admirable en esta Jefatura en todos sus aspectos, especialmente en el social, y, claro es, en el de la protección decidida a la clase trabajadora y modesta, labor iniciada con entusiasmo grande por quien desempeñó el mismo cargo, teniente coronel don Bruno Ibáñez Gálvez, y continuada por mi antecesor, capitán don José García Benítez, y por tanto, yo he de seguirla en igual forma, convencido de que así se ha de empezar la cimentación del nuevo Estado español.

Para mí no habrá clases ni jerarquías, sino que aplicaré con energía las disposiciones vigentes, inspiradas en una justicia recta, que va sirviendo de norma en la reorganización de la España grande.

Sepan todos los cordobeses que en mi encontrarán un defensor en todo lo que sea justo y equitativo, y, en cambio procederé con energía contra los que no se conduzcan dentro del

Noticias

EL JEFE DE ORDEN PUBLICO

El nuevo Jefe de Orden Público, nuestro distinguido amigo don Manuel Albendea Rivas, al participarnos su designación para ese cargo, ha tenido la atención de ofrecérsenos para cuanto redunde en pro de la Justicia y en honor de nuestra Patria, altos ideales a los que ofrecemos cuanto somos, como particular y oficialmente lo hacemos al señor Albendea deseándole gran acierto y éxito en sus gestiones.

SESION MUNICIPAL

La sesión ordinaria que había de celebrarse hoy se aplazó para el miércoles.

FUNERALES

Dimos cuenta del fallecimiento de doña Luisa Santiago Ordóñez, esposa de don Eduardo Serrano Alvarez, secretario militar del jefe del 18 tercio de la guardia civil, don Bruno Ibáñez.

Los funerales se celebraron en la parroquia de San Nicolás, asistiendo numerosa concurrencia que fué presidida por el gobernador civil, don Bruno Ibáñez, jefe de la comandancia señor Montijano, jefe de orden público señor Albendea, capitán señor Jiménez Castellano.

Al acto en que se testimonió el afecto y simpatías que tiene el señor Serrano Alvarez, asistieron los demás jefes y oficiales francos de servicio y muchas clases e individuos de la benemerita.

Reiteramos a la desconsolada familia de la finada y en especial a su viudo señor Serrano nuestro más sentido pésame.

CASA DE SOCORRO

Han sido curados: Josefa Carmona García, de 49 años, de contusiones en diferentes partes del cuerpo, y Bernardino González, de 23, de heridas contusas en la región superciliar y parietal derecho.

ARRIENDO

habitaciones en San Acisclo 2. «Almacenes Hierro Aragón».

PRODUCTOS

Introducidos en esta ciudad en el día de ayer: Pescado, 7.503 kilos; carbón vegetal, 6.500; patatas, 10.000; huevos de campaña, 300 docenas.

VACANTE

Se encuentra vacante la plaza de sacristán-sochantre de la parroquia del Soterraño, de Agular. 5-1

Vida religiosa

SANTORAL.—Día 16. Santa Juliana. La misa es de la feria, sin gloria. Segunda oración «a cunctis», tercera «omnipotens». Rito simple y ornamentos morados.

JUBILEO

Jubileo circular de las 40 Horas. En San Miguel.

Trinitarios.— Solemne novena al Beato Juan Bautista de la Concepción del 8 al 16. A las 9 misa solemne. A las 5:30 los ejercicios de la novena con manifiesto y sermón que predicará el R. P. Saturnino de la Purificación, Superior de los PP. Trinitarios de La Rambla.

El día 16, último día de la novena y fiesta principal del glorioso Beato Juan Bautista de la Concepción, por la mañana, a las diez, misa solemne, predicando el orador del novenario.

Por la tarde, después del ejercicio de la novena y sermón, habrá procesión y visita de altares con el Santísimo.

San Pablo.—Todos los Martes y Viernes de Cuaresma, por la tarde a las seis y media se rezará el Santo Rosario, visita al Santísimo y solemne ejercicio del Via-Crucis con cánticos.

mayor orden y dejen de cumplir las órdenes dimanadas de mi autoridad. Espero, por tanto, el apoyo de todos para el bien de la provincia y de la Patria.

¡Viva España! El Teniente Jefe de Orden Público, MANUEL ALBENDEA Y RIVAS.

Multa a un industrial que vendía papel de fumar a mayor precio que el señalado.—La mendicidad.

Esta Jefatura, velando en todo momento por los intereses del público y para evitar que cualquier industrial o comerciante desaprensivo se aproveche de la falta de algún artículo para venderlo a mayor precio que el corriente, recibió ayer la denuncia de que el industrial de esta plaza don Francisco Bernal, dueño de un bar establecido en el Gran Capitán vendía el papel de fumar casi al doble de su precio, y una vez comprobada tal denuncia, dispuso su ingreso en la cárcel, además de imponerle una multa de 500 pesetas e incautación de varias cajas de papel que tenía en existencias.

Igualmente dispuse que ingresara en la cárcel su agente de ventas, don Francisco Alamo, que fué sorprendido en el Circulo Mercantil vendiendo papel de fumar a precio aún más elevado que el señor Bernal.

Supongo que estas determinaciones servirán de lección a otros comerciantes, esperando de los cordobeses que, cuando en cualquier establecimiento se les pida por los artículos más preciosos que el que regala en 18 de Julio, sin que el comerciante los hubiera recibido con posterioridad, lo comuniquen a esta Jefatura, para proceder en igual forma.

También llegan a mi noticia de que en determinados estancos que tienen existencias de papel de fumar, se exige al público, para venderle un librito, que adquiere determinada cantidad de tabaco, y como esto es un abuso, advierto que, en el caso de que se repitan estos hechos, se procederá a la clausura de la expendeduría, además de imponer las multas correspondientes.

He dado órdenes a los agentes de mi autoridad, para que no permitan la mendicidad callejera, pues no hay razón para ello, ya que los que están en condiciones de trabajar, pueden hacerlo, porque hay falta de personal en distintos pueblos de la provincia, en las faenas de recolección de aceituna, incluso en la capital, donde existen bastantes obras que hallar ocupación; y los que por su edad u otras circunstancias no puedan hacerlo, cuentan con el Comedor de Caridad, donde a diario se facilitan centenares de raciones de comida, precisamente para acudir a estas necesidades y evitar la mendicidad callejera.

Por tanto, a partir de esta fecha, serán detenidas todas aquellas personas que se dediquen a implorar la caridad pública, para que no se continúe el espectáculo que algunos días ofrecen las calles céntricas de la capital.

¡Viva España!—Córdoba 15 de Febrero de 1937.—El Jefe de Orden Público, MANUEL ALBENDEA Y RIVAS.

El miércoles día 17 del actual, se celebrará de 11 a 13 de la mañana, una subasta de muebles y enseres, frente al antiguo Gobierno Civil (Alfonso XIII), cuyos ingresos se destinan a engrasar la suscripción a favor de nuestro glorioso Ejército salvador del honor de España.

¡Viva España! Córdoba 15 de Febrero de 1937.

MANUEL ALBENDEA Y RIVAS.

ARRENDAMIENTOS

Se arrienda un piso en la calle Buenos Aires, 31 (Huerta de la Reina), con instalaciones de agua y luz. Razón: Abel Jiménez, calle Sevilla, 5.

Fotografía Montilla :: Estudio Artístico ::

Creación de «Foto-Venus», Fotos Oleos y Orlas de niños

¡LAS FOTOS MAS MODERNAS!

Málaga, 11. Teléfono 13-47. CORDOBA

Almacenes Porrás Rubio

SOCIEDAD LIMITADA

Coloniales por mayor

Oficinas y Despacho Detall: Almacenes: PEREZ GALDOS, 3 Teléfono-1558 DOCE DE OCTUBRE

CORREOS

PRÓXIMA Y EXTENSA CONVOCATORIA.—El día 15 del corriente darán comienzo en la Academia Hispana las clases de esta preparación por funcionarios técnicos del Cuerpo, bajo la dirección de D. José Antonio Díaz Pinés.

Academia Hispana Gran Capitán, 15. -- CORDOBA

Información por Radio

Avance

Berlin.—Arganda está bajo el dominio directo de las fuerzas del Ejército nacional y también lo está la carretera de Chinchón a Alcalá de Henares.

El avance ha sido extraordinario por lo profundo y asegura a los nacionales una línea de gran valor táctico y estratégico.

El quebranto sufrido en ese frente por los marxistas repercutirá favorablemente para las fuerzas del Generalísimo Franco.

Tratado

París.—Han marchado a Burgos representantes de los ministerios de Agricultura, Comercio y Negocios extranjeros de Francia para explorar las posibilidades de un tratado de comercio entre Francia y el Gobierno del generalísimo Franco.

Maniobras

Roma.—Del 10 al 20 de Marzo habrá grandes maniobras navales a las que asistirá Mussolini.

Intervendrán la primera y segunda escuadras.

Alemania

Londres.—El embajador Ribbentrop, que viene a tratar con Inglaterra de las reivindicaciones coloniales de Alemania, no ha hecho todavía ninguna petición concreta.

Consejo

Valencia.—Los rojos han celebrado consejo en el que han acordado que la provisión de pan de tres días se deje para los evadidos de Málaga.

Una misión

Tenerife.—Se sabe que el viaje del embajador rojo Araquistáin a Madrid fué para ver si podía unir a la C. N. T. U. G. T. y F. A. I. de Madrid y de Alcabate.

Largo ofreció a los camaradas franceses el oro que fuera necesario con tal fin. El viaje de Araquistáin fué hecho en un avión francés, pilotado por un francés y llevaba 1.500 kilos oro.

Propaganda

Los rojos han prohibido toda clase de propaganda política, para evitar que siga la disgregación del frente popular.

Una verdad marxista

La emisora de Bilbao ha dicho que ha huido al extranjero la esposa del gran estadista portugués Oliveira Salazar. Para la exactitud de la noticia basta saber que Oliveira es soltero.

No son católicos

Es sabido que muchos bizcattarras se llaman católicos. También por aquí hay quien se lo llama sin serlo. Ayer, radio Bilbao, llenó de insultos al cardenal Luidain. La diferencia que va de ser católico como el cardenal a ser comunista como los que lo insultan.

Obispo

Roma.—Ayer fué consagrado obispo de Canarias el Dr. Plidain, diputado que fué de las constituyentes.

En Barcelona

Una información de origen fidedigno dice que en Barcelona hay muchos almacenes cerrados y antiguos patronos han pasado hoy a la categoría de asalariados.

Tribunales

Juicios para mañana: Sección 1.ª.—Baena, hurto; contra Dolores Fernández Luna. Defensor señor Pavón. Procurador señor Guerrero Lama.

Córdoba, hurto; contra José Carrero Baena. Defensor señor Espina. Procurador señor Arévalo.

Montoro, asesinato; contra Juan León y dos más. Defensores señores Espina, L. de Rozas y Avilés. Procurador señor García del Busto.

Banco Hipotecario de España

Ha instalado sus oficinas, provisionalmente, en VALLADOLID, calle Claudio Moyano, n.º 1.

Recordando a los prestatarios la obligación en que se encuentran de satisfacer los semestres que adeuden en las SUCURSALES DEL BANCO DE ESPAÑA, en la zona ocupada por el Ejército Nacional, para evitar que las demoras en el pago impongan la necesidad de incoar los oportunos procedimientos.

CON NOSOTROS

Capitales en poder del Gobierno legítimo de España.

Andalucía: Cádiz, Córdoba, Granada, Huelva, Málaga y Sevilla.

Aragón las tres capitales: Huesca, Teruel y Zaragoza.

Asturias: Oviedo.

Baleares: Palma de Mallorca.

Canarias: Palma y Tenerife.

Castilla: la Nueva, Toledo y parte de Madrid. La Vieja: Avila, Burgos, Logroño, Sorla y Segovia.

Galicia: las cuatro, Coruña, Lugo, Orense y Pontevedra.

Extremadura: las dos, Badajoz y Cáceres.

León: León, Palencia, Salamanca, Valladolid y Zamora.

Navarra: Pamplona.

Vascongadas: San Sebastián y Vitoria.

Total de capitales que aclaman a Franco 33.

Además todo el territorio africano que lo forman: Marruecos, Ifni, Río de Oro, Fernando Póo y Bata.

Tienen la desgracia de estar bajo la tiranía rusa-marxista: Andalucía: Almería y Jaén.

Castilla: la Vieja, Santander; la Nueva: Ciudad Real, Cuenca, Guadalajara y parte de Madrid; Cataluña: Barcelona, Gerona, Lérida y Tarragona.

Murcia: Alcabete y Murcia. Valencia: Alicante, Castellón y Valencia.

Vascongadas: Bilbao. Total 16 y Madrid en parte. Islas y colonias solo Menorca.

Del frente de Madrid

El Tebib Arrami en su crónica de hoy, que como otras informaciones, hemos de extraer mucho por el exceso de original, dice que continuó el avance victorioso de nuestro ejército.

Nuestro flanco izquierdo llegó hasta un vértice y ocupó unas trincheras que ahorrarán como hasta aquí el trabajo de los nuestros, que en ellas enterrarán los cadáveres del enemigo. El flanco derecho progresó normalmente, con escrupulosidad revisando los altibajos que ocupa el enemigo agazapado y que sirven para hostilizar de noche nuestros soldados.

En la Ciudad Universitaria hubo algarabía que cortaron nuestros soldados. Estos ataques no tienen ninguna finalidad estratégica, sino mantener el fuego sagrado para que digan las emisoras rojas que han sido rechazados nuestros ataques.

Después de una nota de las bajas que dice el parte oficial y termina diciendo que cada día se demuestra más la fina puntería de nuestros artilleros.

De Sociedad

Mañana son los días de don Samuel de los Santos y de don Gregorio Gómez.

—La bella esposa del capitán de caballería, don Antonio Fernández de Heredia y Zayas, de soltera Carmen Moreno de la Cova, ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño, que es su primogénito.

Nuestro más cordial parabien a los padres y abuelos del recién nacido, los señores Moreno Ardanuy (don Félix).

—Ha sido destinado al regimiento de caballería de Taxdir, nuestro querido amigo el comandante don Enrique Coello y Ramírez de Arellano, que venía ejerciendo desde hace unos meses, el cargo de inspector provincial de Milicias Nacionales y en el que ha cesado por dicho motivo. Le felicitamos por el nuevo destino.